业

育

融

赋

能

提

升

行

动

实施

方

案(2023

社

炜

伟

融

成

K

核心阅读

日前,文化和旅游部印发《国家级文化产业示范园区(基地)管理办法》,通过统筹示范园区、示范基地的命名、建设和管理工作,提升示范园区和示范基地的建设发展水平。

截至目前,全国已有国家级文化产业示范园区34家。文化产业示范园区如何提供更多优质文化产品和服务?如何推动文化产业融合与创新发展?各地进行了多样的探索和实践。

上

下

游

企

业

升

级

生

场

速

文

旅

数据显示,从2012年到2021年,我国文化及相关产业增加值从18071亿元增长到52385亿元,文化产业已成为经济增长的新动能和新引擎。在近日文化和旅游部公布的新一批"国家级文化产业示范园区"中,获得命名的15家园区文化企业集聚并形成良好产业生态和服务体系,对区域文化产业高质量发展产生辐射带动作用,具有较强的代表性和示范性。

近日,本报记者走进其中3家国家级文化产业示范园区,探访它们如何推动文化产业融合与创新发展。

产业集聚,促进深度合作

没有围墙,园区、城区、校园、商圈无缝交融;没有分割,上下楼就是上下游,产业园就是产业链;面积仅8.2平方公里,却汇聚了字节跳动、哔哩哔哩、叠纸游戏、AECOM、声网等新兴领域的优质企业——这里,是位于上海杨浦的大创智创新发展示范园区。

"自2003年起步至今,大创智创新发展示范园区依托周边大学资源优势,依托龙头企业的产业带动能力,重点培育泛娱乐、大设计、新消费三大文化科技产业集群,不断构建出政府、企业、高校、园区共创的创新生态。"园区运营方上海杨浦知识创新区投资发展有限公司执行董事蒋建星介绍。

在这里,龙头企业带动产业聚集。2014年,从3个工位出发,一家名为声网的企业开始在园区创业。短短几年时间,声网在泛娱乐社交、在线教育等领域市场占有率领先。大创智积极支持举办创业伙伴营,不断发掘引入优质初创项目,吸引上下游企业进一步汇聚。

在这里,产业联盟助推企业重塑。大创智聚集了一大批国内外设计公司,在大创智推动下,大创智设计产业联盟应运而生,每年举办的大创智设计产业论坛吸引超过300家企业集聚,促成多个合作案例,助推设计企业转型升级。

园区还通过上海网络视听行业协会MCN 专委会、湾区加速器、五角场创新创业学院、杨浦区知识产权公共服务中心等70余个不同产业功能、不同商业模式的众创平台和孵化



日报记者

玲

器,为企业提供资源对接、上市培育、项目解化、人才培养、知识产权等服务,积极帮助企业成长,促成企业间的深度合作。

在这里,校企联动激发创新活力。复旦校友创建的万物新生,专注于中国数字化循环经济;同济大学数据科研团队和腾讯公司机器学习算法团队联合创立的脉策科技,深耕城市大数据和人工智能领域,成为业内翘**

另一方面,大创智也积极为周边高校的学术科研成果提供转化渠道,探索出政府、企业、高校、平台联动的成熟模式。目前园区有高新技术企业 459 家,企业发明专利数 312 个,企业软件著作权 4146个。"出了校门就进园区""校门口就能创业"成为大创智的金字招牌。

如今,已有超过4500家企业在大创智成长,其中上市企业15家,总营收突破3000亿元。众多头部文化科技企业在此集聚,还有大量小微文化科技企业如雨后春笋般出现,形成了大中小文化科技企业共荣共生的产业氛围。信息服务、商贸服务、设计文创等主导产业日趋成熟,智慧医疗、金融科技、云原生等新兴产业成长迅速。

产城相融,丰富文化生活

一到周末和节假日,天津滨海新区智慧山文化创意产业园内的山丘广场,就成了年轻人潮玩生活的聚集地——坐在"山丘"上,听场户外音乐会、看场露天电影,给忙碌的身心放个假;还可以逛逛咖啡市集、青草节市集,买个伴手礼带回家。

作为智慧山文化创意产业园的一部分,山丘广场和艺术中心(剧场)、数字公园(儿童乐园)、"那山"街区内配套商户店铺等组成了产业园的社区生活空间。智慧山文化创意产业园占地100亩,建筑面积20余万平方米。整体布局呈九宫格形状,山丘广场处在最中心区域,前后左右对应的是产业园的商业写字楼,里面聚集了400多家企业。

"传统的产业园以生产为主,新兴的产业园区兼顾生产和社区功能。"智慧山产业运营中心总经理张丽君介绍,截至2021年底,园区入驻企业431家,注册企业近2000家,其中国家高新技术企业、"专精特新"企业超过50家。

如何避免产业园工作日繁忙,假期变空

城的问题?智慧山文化创意产业园一直在探索。

瞄准"文化+科技+生活"的多功能综合型创新园区定位,产业园聘请了国内外知名建筑师,对原有的写字楼园区进行立面设计,打造了山丘广场、数字公园、剧场等兼具建筑特色和社交功能的空间。除了公共空间的升级改造外,园区还规划引进了咖啡馆、书店这些方便社交的商业场所。

"产城融合是产业园区发展到一定阶段 的必然转变,办公园区节假日空城的现象,会 被逐渐升级的生活场景所填补。"张丽君说, 有了载体后,还要推出一些高质量活动。

从广告节作品展映,到年度"芒种诗歌节",再到每周末的大型主题活动,"亲子艺术节""那山生活节""大脑出逃艺术市集"等,产业园将艺术生活紧密融入商务园区中。

"活动运营是园区持续提升区域创新创业影响力的重要方式。"张丽君说,园区每年



举办380多场各类专业、亲民的活动,为企业创造更多与外界、跨行业伙伴交流的机会,也丰富了企业员工和市民的假日生活。

文旅融合,延长产业链条

夜幕降临,正安吉他文化广场热闹起来, 市民们三三两两,有的围着路演的乐队听歌; 有的抱着吉他,聚在一起排练节目;有的选好 角度,架好支架,向网友介绍"流光溢彩的夜 正安"。广场正中央,巨型吉他雕塑正在灯光 下变换着颜色。

这里是贵州省正安县吉他文化产业园, 产业园北区为集吉他生产、研发、物流、销售 等为一体的吉他文化产业装备区,南区有供 休闲旅游的吉他文化广场和吉他风情街。

从第一家吉他企业落户正安吉他文化产业园起,经过10年的发展,园区内目前年产销吉他超过600万把,约占全国吉他产量的1/5。"如果单搞吉他制造,我们的产业会局限在工业领域。"正安县委宣传部副部长杨安辉说,从2016年起,正安就开始着手吉他文化的培育、推广和普及,延长吉他产业链。

在正安吉他文化产业园内,占地2000平方米的吉他文化广场成为县城的特色地标,街边护栏点缀着音符和吉他元素,吉他风情街上的餐馆也挂着园区内生产的吉他。"我们结合产业做出特色,将吉他、音乐等元素融入园区和城市建设中,让人来了就记得住。"杨安辉说。

午休时间,在南区的吉他风情街上,五六个青年人手一把吉他,坐在小马扎上练习合唱。"我们从小学到老年大学,都开设有吉他课。"杨安辉介绍,正安加大吉他文化的推广普及力度。"通过开展吉他文化进学校、进机关、进企业、进社区、进乡村活动,我们有超过5万人人了门,现在大街小巷,都有会弹吉他的老人、小孩。"

"培育吉他文化,最终是为了发展产业。" 2020年,曾经在吉他广场上组织过乐队的音 乐爱好者薛军加入了县里成立的吉他文化推 广专班,搬到了吉他文化产业园内工作。在 他看来,吉他文化一头连着工业,一头连着旅 游,"一方面,可以培育吉他消费群体;另一方 面,浓厚的吉他文化氛围也能吸引游客,促进 旅游业的发展。"

"目前产业园内的吉他旅游正在起步阶段。"贵州正安经济开发区管理服务中心主任朱梅方介绍,"我们还将通过在园区内举办音乐节等活动,持续扩大正安吉他文化产业园的影响力,真正实现吉他工业、吉他文化、吉他旅游融合式发展的目标。"

图①艺术市集分享会。

智慧山文化创意产业园供图 图②正安吉他文化产业园内,企业工人 在制作乐器。

赵永章 摄

图③大创智核心区。

大创智创新发展示范园区供图

国家发展改革委、教育部等8部门13日联合发布《职业教育产教融合赋能提升行动实施方案(2023—2025年)》,提出5方面19条政策措施。推进职业教育产教融合有何重大意义?方案有哪些针对性政策?国家发展改革委、教育部相关负责人和有关专家进行了解读。

统筹解决人才培养和 产业发展"两张皮"问题

产教融合是衡量职业教育改革成效的重要标志,是实现教育链、产业链、供应链、人才链与价值链有机衔接的重要举措。

中国宏观经济研究院社会发展研究所研究员王明姬分析,从实践层面来看,产教"合而不融"的问题仍然存在。职业院校容易"剃头挑子一头热",部分校企合作停留在协议层面或劳务用工的表层,企业未能深入参与到职业院校人回来未能深入参与到职业院校人回来,并是对程中。方案的出台回现了国家推动构建产教深度融合发展格局、服务社会主义现代化建设的决心。

当前,我国有1万多所职业院校、3000多万名在校生,蕴含着巨大的人才红利。

"出台实施方案,是持续深 化职业教育产教融合的内在要 求,是统筹解决人才培养和产业 发展'两张皮'问题的重要举措, 对于完善现代职业教育体系,建 设教育强国、人才强国具有重要 意义。"国家发展改革委社会发 展司司长刘明在当天举行的专 题新闻发布会上说。

启动遴选第二批国家 产教融合试点城市

2021年,国家发展改革委遴选了首批21个国家产教融合试点城市和63个国家产教融合型企业。

方案提出,梳理总结首批国家产教融合试点城市经验做法,启动遴选第二批30个左右国家产教融合试点城市。到2025年,国家产教融合试点城市达到50个左右,在全国建设培育1万家以上产教融合型企业。

刘明介绍,第二批国家产教融合试点工作将于今年下半年启动。试点的目的是推动各地大刀阔斧地进行改革探索,真正拿出一批真金白银的支持政策,让职业教育产教融合真正成为产业发展的"助推器"。

学科跟着产业走、专业 围着需求转

职业教育人才培养必须以

产业需求为导向。现实中,有的职业院校专业设置与产业需求匹配度不高。

为了完善职业教育专业设置,方案鼓励引导职教院校,优先发展先进制造、新能源、新材料、生物技术、人工智能等产业需要的一批新兴专业,加快建设护理、康养、托育、家政等一批人才紧缺的专业,改造升级冶金、医药、建材、轻纺等领域的一批传统专业,撤并淘汰供给过剩、就业率低、职业岗位消失的专业。

"主要目的就是推动形成紧密对接产业链、创新链的专业体系,切实做到学科跟着产业走、专业围着需求转。"刘明说。

教育部职业教育与成人教育司副司长林宇表示,将持续优化职业教育专业布局结构,提高职业教育专业设置与市场需求的匹配度,培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。

针对"校热企冷"的情况,方案提出,支持有条件的产业园区和职业院校、普通高校合作举办混合所有制分校或产业学院,推进职业院校股份制、混合所有制改革,允许企业以资本、技术、管理等要素依法参与办学并享有相应权利。

刘明说,要通过这些措施,打消企业顾虑,变"一头热"为"两头甜"。

"金融+财政+土地+信用"打出政策组合拳

方案针对产教融合发展中存在的问题,研究创新激励扶持举措,进一步健全组合式激励。

行举道,这一少候宝组合式激励。 金融政策方面,鼓励银行机构按照"风险可控、商业可持续性"原则支持产教融合项目和产教融合型企业发展。

财税政策方面,产教融合型企业兴办职业教育的投资符合规定的,可按投资额30%的比例抵免当年应缴教育费附加和地方教育附加。

土地政策方面,企业投资或与政府合作建设职业院校、高

等学校的建设用地,按教育用地管理,符合《划拨用地目录》的,可通过划拨方式供地,鼓励企业自愿以出让、租赁方式取得土地。 信用政策方面,开展行业信用评价,对评价结果好的企

信用政策方面,开展行业信用评价,对评价结果好的企业,在例行检查、专项抽查中减少检查频次,在上市融资、政府资金支持、产业扶持政策、评优表彰、政务事项办理等方面予以优先或便利。

刘明说,要让"金融+财政+土地+信用"的支持政策看得见、摸得着,让产教融合型企业真正尝到甜头、得到实惠。

见、模得看,让产教融合型企业具正会到甜头、得到实惠。 资金支持政策备受关注。国家发展改革委社会发展司副司长孙志诚介绍,方案重点梳理了三类资金渠道,分别是中央预算内投资、地方政府专项债券、中长期贷款。此外,还有各级财政资金、商业贷款、开发性贷款、社会领域产业专项债券等。近年来对职业教育投入偏少的局面,已经得到一定程度改善。各地要弄清吃透各种资金的支持范围、方式和申报要求,多渠道筹措资金,形成支持合力。

新华社北京6月13日电

四部门部署2023年降成本重点工作

新华社北京6月13日电(记者 陈炜伟 严赋 憬)国家发展改革委等四部门13日对外发布《关于做好2023年降成本重点工作的通知》,提出8个方面22项任务。

通知明确,增强税费优惠政策的精准性、针对性。对科技创新、重点产业链等领域,出台针对性减税降费政策。完善税费优惠政策。2023年底前,对月销售额10万元以下的小规模纳税人免征增值税,对小规模纳税人适用3%征收率的应税销售收入减按1%征收增值税,对生产、生活性服务业纳税人分别实施5%、10%增值税加计抵减。

在提升金融对实体经济服务质效方面,通知提出,推动贷款利率稳中有降。持续发挥贷款市场报价利率(LPR)改革效能和存款利率市场化调

整机制的重要作用,推动经营主体融资成本稳中有降。同时,引导金融资源精准滴灌,继续增加小微企业的首贷、续贷、信用贷。

在缓解企业人工成本压力方面,通知明确,延续实施阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策,实施期限延长至2024年底。对不裁员、少裁员的企业,继续实施普惠性失业保险稳岗返还政策。

在降低企业用地原材料成本方面,通知提出,做好能源、重要原材料保供稳价工作,继续对煤炭进口实施零关税政策。加强重要能源、矿产资源国内勘探开发和增储上产。

通知还提出,持续降低制度性交易成本,推进物流提质增效降本,提高企业资金周转效率,激励企业内部挖潜。

5月我国人民币贷款增加1.36万亿元

新华社北京6月13日电(记者 吴雨)中国人民银行13日发布的金融统计数据显示,5月份我国人民币贷款增加1.36万亿元,同比少增5418亿元。

中国人民银行的数据显示,5月末,我国人民币贷款余额227.53万亿元,同比增长11.4%,增速比上月末低0.4个百分点,比上年同期高0.3个百分点。5月份,住户贷款增加3672亿元,其中中长期贷款增加1684亿元;企(事)业单位贷款增加8558亿元,其中中长期贷款增加7698亿元。

从货币供应看,5月末,广义货币(M2)余额282.05万亿元,同比增长

11.6%,增速比上月末低0.8个百分点, 比上年同期高0.5个百分点。狭义货币 (M1)余额67.53万亿元,同比增长4.7%,增速比上月末低0.6个百分点,比上年同期高0.1个百分点。

另外,5月份我国人民币存款增加 1.46万亿元,同比少增1.58万亿元。其中,住户存款增加5364亿元。

此外,同日发布的社会融资数据显示,5月末,我国社会融资规模存量为361.42万亿元,同比增长9.5%;5月社会融资规模增量为1.56万亿元,比上月多3312亿元,比上年同期少1.31万亿元。